
A Nemzeti Kulturális Alap támogatásával megrendeztük a pandémiás 
helyzet miatt júniusról elhalasztott Kortárs Korzó koncertünket. 

Muntag Lőrinc, Mezei Szilárd és Molnár László ősbemutatóval 
jelentkeztek, a zenekart Gyüdi Sándor és Molnár László vezényelte. 

Szólisták voltak: Lanczkor-Kocsis Krisztina (fuvola), Zoltán Péter (klarinét) 
és Kosztándi István (hegedű). A fotón a három zeneszerző. 
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„A kortársak közül Brahms volt az egyetlen német zeneszerző, akit többé-kevésbé egyenrangúnak 
lehetett tekinteni Wagnerral. De ellenfelek voltak. Wagner forradalmár volt, a jövő embere. Brahms 
klasszicista, aki elvont formákban gondolkodott, és egyetlen programzenét sem írt életében, operát 
még úgy sem.” Harold C. Schonberg
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BEETHOVEN-EST

„Beethoven zenéje megnyitja a zsilipeket a borzongás, a félelem, a rémület, a fájdalom áradata előtt, 
és felébreszti a végtelen vágyakozást, azt, ami a romantika lényege. Beethoven tisztán romantikus, és 
éppen ezért valóban zenei komponista; talán ezzel függ össze, hogy a határozatlan vágyakozásnak 
teret nem adó vokális zenét, amely csak a szavakkal jelölt affektusokat ábrázolja, Beethoven kevesebb 
sikerrel művelte, s hogy hangszeres zenéje ritkán szól a tömegekhez.” E. T. A. Hoffmann
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Közéleti Kávéház, Somogyi Könyvtár, Agóra kínálata)

CSEVEGÉS 
„Meggyőződésem, hogy nekünk, zenekari művészeknek a munkánk egyben a hobbink is.” – beszélgetés 
Bödör Imre, a 2019/2020-as évadban az „Év Zenésze” kitüntetést kiérdemlő gordonművésszel

A HANGOLÓ HAVI BÖLCSESSÉGE
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A Filharmónia Magyarország Nkft. szegedi irodájának új vezetője:  
Pesti Ágota, munkatársa Pipei Borbála kulturális szervező.



1

Kedves Közönségünk, Hölgyeim és Uraim!
Talán soha nem vártuk úgy az évad kezdetét, mint most. Az újrakezdést 

más években a fárasztó szezon fáradalmait kipihenő nyári feltöltődés utá-
ni kellemes izgalom jellemzi, ám idén a járványveszély okozta tavaszi leál-
lással együtt fél évig szünetelt a koncertélet. A Szegedi Szimfonikus Zene-
kar ezekben a hónapokban is igyekezett a változó mértékű korlátozások 
figyelembevételével zenei élményhez juttatni közönségét. Ajánlásokkal 
ellátva küldözgettük az interneten megtalálható régebbi felvételeinket, 
kamarazenéltünk a panelházak között, a lakások ablakában, erkélyén helyet foglaló hallga-
tóságnak, nézőszám-korlátozással rendezhettünk kamarakoncerteket a városháza udvarán, 
és az Újszegedi Szabadtéri Színpadon muzsikálhattunk a Händel-operában. Nagy örömünkre 
megtarthattuk hagyományos Ajándékkoncertünket a Dóm téren – ha nem is a nagy, négyezer fős 
nézőtér előtt, viszont kétszer is eljátszottuk a műsort másfélezres közönségünknek.

Mindez nem feledteti az űrt, mely a tavaszi bérleti sorozatok márciusi megszakadásá-
val keletkezett. Nem csupán a közönség számára volt veszteség az esti szimfonikus hang-
versenyek és a matinékoncertek elmaradása, muzsikusainkra is egyre fokozódó lelki te-
herként hatott, hogy hivatásukat nem gyakorolhatták. Zenélni és zenét hallgatni egyaránt 
élmény, mely örömöt ad, segít a nehézségek leküzdésében és a problémák feldolgozásában.  
Nem pusztán szórakozás – fontos lelki táplálék. 

Némi aggodalommal, de bizakodva indítjuk el a 2020/2021-es évad bérleti sorozatait. Re-
méljük, hogy a járványveszély kezelésében szerzett tapasztalatokkal felvértezve, a szükséges 
védelmi intézkedések fegyelmezett végrehajtásával a tavaszihoz hasonló, a teljes zenei éle-
tet megbénító helyzet nem alakul ki és megtarthatjuk koncertjeinket. Nagyra értékeljük, hogy 
közönségünk kitart mellettünk, érdeklődésével kitünteti hangversenyeinket. Mivel hálálhatjuk 
meg a nézők ragaszkodását? Változatos és igényes programokkal, kiváló szólistákkal és kar-
mesterekkel, értékes előadásokkal. Új évadunk jelmondata: „Élmények újrahangolva”. A Sze-
gedi Szimfonikus Zenekar művészei, elhivatott kollégáim nagy igyekezettel azon lesznek, hogy 
a bezártság, a zenei programok szempontjából ínséges félév után egészségünket megőrizve – a 
hallgatóság és az előadók közös örömére – biztosítsuk a szegedi koncertélet folyamatosságát, 
megteremtsük a muzsikálás és az élő zenehallgatás semmi mással nem pótolható élményét.

Kedves Közönség, tartalmas zenei estéket kívánok!
 Gyüdi Sándor 

a Szegedi Szimfonikus Zenekar igazgatója

Tájékoztatás a járványveszély csökkentésére hozott intézkedésekről
Nagy örömünkre megkezdhetjük koncertsorozatainkat a Szegedi Nemzeti Színházban, ugyan-

akkor fontos, hogy a hangversenyek ne fokozzák a járványveszélyt, tehát olyan körülmények 
között valósuljanak meg, amelyek biztosítják a nézők egészségének megőrzését.

Ennek érdekében a koncertekre nézve is életbe lépnek a színházi előadásokra meghatározott 
járványügyi óvintézkedések:

• Az épületbe történő belépéskor a színház munkatársai érintés nélküli hőmérővel min-
den néző testhőmérsékletét megmérik. Akinél a mért érték eléri vagy meghaladja a 37,9 
Celsius fokot, néhány perc múlva megismétlik a mérést, és addig nem haladhat tovább.  
Ha az újabb mérés sem mutat a határértéknél alacsonyabb testhőmérsékletet, a néző 
nem ülhet be az előadásra. Jegyére, ill. bérletére rávezetik, hogy egy szabadon válasz-
tott későbbi koncerten felhasználhatja.

• Az épületben kötelező a szájmaszk viselése. Koncert közben jelent ez némi kényelmetlenséget, 
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de a nézők a széksorokban egymáshoz képest tartósan a védőtávolságon belül tartóz-
kodnak, tehát ekkor a legfontosabb, hogy a maszk segítségével megakadályozzuk a kór-
okozók terjedését.  

• Az előadás végén a tumultus elkerülése végett a nézőtér elhagyásának szervezetten kell 
történnie; ezt a nézőtéri személyzet fogja irányítani.

• Az előcsarnokban, ruhatárnál, büfénél, toilette-eknél kerülni kell a tumultus kialakulá-
sát. A biztonságos védőtávolság betartásában a nézők megértő közreműködését kérjük.

• Az épületbe való bejutás ideje várhatóan hosszabbodik, és a sorban állást is el kell ke-
rülni. Ennek érdekében kérjük a nézőket, hogy a szokásosnál kissé korábban érkez-
zenek. Természetesen az előadások kezdésével mindig megvárjuk a nézők bejutását.  
Hasonló okokból – szükség esetén – az előadásközi szünetek hosszabbodhatnak.

Az említett óvintézkedések mindannyiunk egészségének védelmét szolgálják. Az okozott  
kellemetlenségért szíves megértésüket kérjük.

Filharmónia Magyarország NKFT Szegedi Szimfonikus Zenekar

Információk a hangversenyek programján szereplő zeneművekről
Nézőink a koncertműsorok kapcsán a most kezdődő évadban három különböző formában 

kapnak tájékoztatást. 
A közönség a hangversenyek kezdetén elhangzó műismertetések szükségességét illetően 

mindig is megosztott volt: vannak, akik várják a bővebb információt, mások az esti hangverse-
nyeket nem az ismeretterjesztés alkalmainak tartják. Erre a helyzetre kívánt reagálni a Hangoló 
c. műsorújságunk, melyben a művekről hosszabb ismertetés található, és voltak évek, amikor a 
szóbeli tájékoztatást teljesen mellőztük. Több nézőnk szóvá tette, hogy a Hangolót nem kívánja 
koncert közben olvasgatni, tehát minimum a megszólaltatandó műveket, a szünet elhelyezé-
sét a zeneszámok között és a közreműködőket szeretné szóban meghallgatni. Az elmúlt két 
évadban ez az információ hangfelvételről szólt a koncertek kezdetén. Ugyanakkor azoknak a 
hallgatóknak is igazuk van, akik nem hangfelvételről, hanem élő embertől szeretnék megkapni 
az üdvözlést a hangversenyen.

Érdekes adalékot szolgáltatott a probléma megoldásának keresésében a tavaszi időszak, 
amikor a koncertek elmaradása miatt a kérdés fel sem merült. A zenei élmények bizonyos 
mértékű pótlására hetente 2–3 videóüzenettel jelentkeztünk egy-egy régi felvételünket ajánl-
va meghallgatásra. Ezek az egyszerű technikával készült kis ajánlók nem várt sikert arat-
tak, sokan kifejezték, hogy valamilyen formában akkor is folytatnunk kellene, ha élőben is  
koncertezhetünk.

És akkor álljon itt a 2020/2021-es évadra kísérletképpen bevezetendő megoldás, a közönség 
tájékoztatásának három eszköze és szintje.

• A keddi koncertek előtti hétvégére a honlapunkon és facebook-csoportunkban megjele-
nik a tavaszi ajánlókhoz hasonló, nem „akadémikus” videó-ismertető. A linkjét a levele-
zőlistánkra feliratkozottak számára külön is elküldjük.

• A Hangoló – ahogy eddig – bőséges és alapos információkat közöl az elhangzó művekről.
• Minden koncert kezdetén egy-egy zenekari művészünk üdvözli Önöket és felkonferálja 

az elhangzó műsort.
Célunk az, hogy mindenki a maga igényeinek leginkább megfelelő módon és szinten kapja 

meg a tájékoztatást, ezzel együtt az élményszerzést szolgáló esti koncertek ne öltsenek isme-
retterjesztő jelleget. Szerencsés-e ez az új megoldás? – várjuk visszajelzéseiket!
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Műsoroló
2020. október 13. kedd 19.30 h, Szegedi Nemzeti Színház: Vaszy-bérlet/1
BRAHMS-EST
Kettősverseny hegedűre, gordonkára és zenekarra, a-moll, Op. 102
II. szimfónia, D-dúr, Op. 73
szólisták: Kosztándi István – hegedű, Karasszon Eszter – gordonka
vezényel: Pál Tamás

A kortársak közül Johannes Brahms (1833–1897) volt az egyetlen német zeneszerző, akit 
többé-kevésbé egyenrangúnak lehetett tekinteni Wagnerral. De ellenfelek voltak. Wagner for-
radalmár volt, a jövő embere. Brahms klasszicista, aki elvont formákban gondolkodott, és 
egyetlen programzenét sem írt életében, operát még úgy sem. (Harold C. Schonberg). S bár 
a nagy Wagner-hívő Hugo Wolf „ősi kövületnek” titulálta, Brahms meglehetősen időtállónak 
bizonyult. Életművének túlnyomó részét ma is játsszák, közkedveltsége töretlen.

Az 1880-as évek végén Brahmsot három terület foglalkoztatta: a zenekar, a hegedű és a 
cselló. Erről tanúskodnak az 1885 és 1887 között közvetlenül egymás után keletkezett művek: 
a IV. szimfónia (op. 98), az F-dúr csellószonáta (op. 99), az A-dúr hegedűszonáta (op.100) és 
a c-moll trió zongorára, hegedűre és csellóra (op.101). Mintha mindez csak előkészület lenne 
az összefoglaláshoz, az a-moll kettősversenyhez (op. 102): Brahms a szimfonikus forma végső 
konzekvenciáinak levonásával először a terepet készíti elő, majd a két szereplőt választja ki 
egy-egy szonátában saját hangszere, a zongora partnereként. Az utolsó fázisban még „labora-
tóriumi körülmények között”, a zongora felügyelete mellett ereszti össze a hegedűt és a csellót, 
hogy aztán a szimfonikus forma keretein belül, immár „élesben” hozza össze a két hangszert.

Bár mint látjuk, Brahmsot saját érdeklődése is a kettősverseny felé terelte, s a hivatalos ver-
zió szerint Robert Hausmann gordonkaművész felkérésére írta a művet, valójában elsősorban 
Joachim Józseffel, a világhírű magyar hegedűssel megszakadt legendás barátságának helyre-
állítását remélte a műtől – sikerrel. Néhány évvel korábban Joachim azzal gyanúsította felesé-
gét, Amalie-t, hogy viszonya van a neves kiadóval, Fritz Simrockkal, s az amúgy is megromlott 
házasságot a viharos féltékenységi jelenetek végleg tönkretették. A súlyosan monogám, s szinte 
egész életét Clara Schumann iránt érzett reménytelen szerelmében leélő Brahms teljes szívvel 
együtt érzett barátja feleségével, s hosszú, szeretetteljes levélben biztosította Amalie-t oda-
adásáról, egyben Joachim nehéz természetéről is ejtett néhány szót. A válóper során aztán 
Amalie Brahms levelét is bizonyítékként használta ártatlanságára, s Joachimot mélyen sértette 
a tény, hogy barátja nem az ő oldalára állt ebben a kritikus pillanatban. Kapcsolatuk elhidegült.

1887 nyarán Brahms a kettősverseny komponálásával egy időben levelet ír Joachimnak: 
„Szeretnék közölni veled bizonyos művészeti természetű híreket, és remélem, hogy többé-ke-
vésbé érdekelni fognak téged.” Joachimban a kíváncsi művész legyőzi a sértődött barátot, s 
nem zárkózik el. Ez Brahmsot felbátorítja, s a befejezett művet elküldi Joachimnak, aki szo-
kásához híven bizonyos változtatásokat eszközöl: ezúttal – szemben a Hegedűversennyel – a 
technikailag nehéz részletek számát kívánta növelni. A szakmai kapcsolat felelevenítése aztán 
a barátságot is helyreállítja, s ebben nagy szerepe lehetett a műben elrejtett számos bará-
ti gesztusnak. A nyitó tétel témái között utalást találunk Giovanni Battista Viotti (1755–1824) 
egy hegedűversenyére, mely Joachim egyik legkedvesebb versenyműve volt, s a tétel kezde-
tének cselló recitativója, melyre a hegedű barátian válaszol, bátran értelmezhető szimboliku-
san, Brahms kéznyújtásaként Joachim felé. Művet ilyen nemes szándékkal keveset írtak a zene 
történetében, mint a lélek mélyéről fakadó melódiákat megszólaltató a-moll kettősverseny! 
(forrás: filharmonikusok.hu) 
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Brahms az önmagával szembeni igényesség, az alkotói felelősségtudat utolérhetetlen példá-
jaként közel húsz évig dolgozott első szimfóniáján, melyet végül 1876-ban mutattak be. Ezzel 
megtört a jég: a második szimfónia megírásához már alig néhány hónapra volt szüksége. Zene-
tudósok hívták fel a figyelmet a párhuzamra, amely Beethoven V. és VI., illetve Brahms I. és II. 
szimfóniája között fennáll: mindkét mesternél a c-moll hangnemű, súlyos drámai mondanivalót 
hordozó mű után rövid idő alatt készült el a következő, amely derűsen hirdeti a természet szép-
ségét, az élet örömét. 

„Az új szimfónia olyannyira melankolikus, hogy nem fogja tudni elviselni. A partitúrának 
gyászkerettel kell megjelennie” – írta Brahms kiadójának, Fritz Simrocknak nem sokkal a II. 
szimfónia 1877. december 30-i bemutatója előtt. A Richter János vezényletével tartott premie-
ren azonban kiderült, hogy a zeneszerző csupán tréfált, s éppen kiadója könnyebbülhetett meg 
a leginkább, hogy a mű (Brahms más kompozícióihoz mérten) váratlanul könnyed hangvételű-
nek bizonyult, és első hallásra is jelentős közönségsikert aratott. 

Brahms 1877 nyarán Ausztriában, Karintia csodálatos szépségei között, a Wörthi-tó partján 
fekvő festői üdülőhelyen, Pörtschach-ban vetette papírra az új művet (a zeneszerző barátja, 
Theodor Billroth nyilván e tény ismeretében jellemezte a művet „tiszta kék ég, forráscsörge-
dezés, napfény és hűvös, zöld árnyék” kombinációjaként.), amelyet ugyanabban az évben,  
december 30-án mutattak be a Bécsi Filharmonikusok, Richter János vezényletével, óriási si-
kerrel. „Ami itt elénk tárul, az mosolygó élet, boldog, hömpölygő áradás és virágzás” – írja róla 
egyik elemzője, La Mara. Nem véletlenül, sokan Beethovenre utalva „pasztorál-szimfóniának” 
nevezik a művet. 

Már az első tételre ez az áradás jellemző: a klasszikus szonátaforma szabályainak megfelelő 
főtéma-melléktéma szerkezetben nem kevesebb, mint hat, egyéni arcélű zenei gondolat tör 
elő, és folytonos gomolygó mozgással sodorja egymást, úgy, hogy hol egyik, hol másik tűnik fel 
a hömpölygő folyam felszínén. A tétel legelején a kürtök mutatják be a főtémát, az a hangszer-
csoport, amely hagyományosan a természetábrázolás eszköze. A mély vonósokon felhangzó 
melléktéma a meghatottan örvendező emberi lélek képe, amely hol játékos, hol férfiasan ener-
gikus kísérőszólamokat hív elő – mindez olyan öntörvényű természetességgel történik, mintha 
a zenét nem is kellett volna megírni: magától jött létre, mint egy természeti jelenség. 

A második, lassú tétel a gordonkák mély érzelmeket kifejező, vágyódó dallamával indul, 
amolyan végtelen dallammal, melyet a hegedűk folytatnak, majd a kürt vezetésével a fúvósok 
válaszolnak rá. Az egész tételre a vég nélküli, parttalan folyamat jellemző: az eltolt ritmusú kí-
sérő szólamok gondoskodnak arról, hogy a hallgató ne érezzen metrumot, nincsenek ütemek, 
periodikusan ismétlődő hangsúlyos helyek, csak az érzelmek, melyek a gyengédségtől a viharos 
szenvedélyig végig járják az emberi lélek egész színskáláját. 

A harmadik tétel jókedvű, tréfás, táncos karakterű scherzo, két trióval (középrésszel), me-
lyeknek nemcsak témája, hanem ritmusa is erősen különbözik a főrésztől – noha az első trió 
felismerhetően annak variánsa – és egymástól: az első trió kecses, könnyed zenéje mintha tün-
dérek, a másodiké viszont súlyoslábú férfiak ugrós tánca lenne. A harmadik tétel egyfelől kissé 
darabos tréfaként is felfogható, hiszen a könnyűléptű oboatéma a későbbiekben szinte önma-
ga torzképévé alakul – másfelől viszont a régi kották között előszeretettel búvárkodó Brahms 
bizonyára jól ismerte a reneszánsz muzsika hasonló metrumváltásokra épülő úgynevezett 
„proporciós táncpárjait”, amelyek nyilvánvaló modellként szolgálhattak e tétel karaktervari-
ációjához is.

A negyedik tétel a vonóskar halkan, fojtott hangon előadott, folyondár-szerűen tekergő témá-
jával kezdődik: akár erdő sűrűjében láthatatlanul surranó patak. Az egész zenekar váratlan forte 
belépésével hirtelen kivilágosodik a kép és ettől kezdve a fékezhetetlen örömmámor zenéjét hall-
juk. A szinkópás ritmusú második téma ünnepélyes fénnyel vonja be a boldog ujjongást. 
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A finálé kezdetén tehát egy alig hallható, szinte kísérteties vonóstéma szólal meg, de csak-
hamar kiderül, hogy ezúttal sem kell a melankólia visszatérésétől tartanunk: a visszafojtott 
energia rövidesen kirobban, és a tétel a Brahms-életmű talán legfelszabadultabb befejezése 
felé ragad bennünket.
(forrás: http://www.filharmonikusok.hu/koncert?id=926; http://www.musicasonora.hu/files/Brahms_IISzimfonia.pdf) 

2020. október 27. kedd 19.30 h, Szegedi Nemzeti Színház: Fricsay-bérlet/1
BEETHOVEN-EST
Egmont – nyitány, Op. 84
IV. zongoraverseny, G-dúr, Op. 58
V. („Sors”) szimfónia, c-moll, Op. 67 
szólista: Krausz Adrienne (Svájc) – zongora
vezényel: Pál Tamás

Beethoven (1770–1827) az 1956-os forradalom és szabadságharc szimbólumává lett  
Egmont-nyitánya szorosan kapcsolódik a szeretethez. Beethoven a bécsi császári színház igaz-
gatójának felkérésére vállalta el, hogy Goethe Egmont című szomorújátékához kísérőzenét ír. 
Egyik levelében a következőket írta a feladatvállalás indoklásaként: „az iránta való mélységes 
tiszteletem és csodálatom…a költeményei iránt való szeretetből, mert ezek boldoggá tesznek 
engem.” A mindig is „szabadságszerető” Beethovent – akárcsak az „Eroica” szimfóniában, vagy 
a Fidelioban – az Egmont-nyitányban is a szabadságukért küzdők iránti szimpátia és szeretet is 
vezérelte. Nem véletlen, hogy a németalföldiek spanyol elnyomatását szimbolizáló, sarabande 
ritmikát idéző kezdettől eljut az egész kísérőzenét és a nyitányt is záró „Győzelmi szimfóniáig”, 
mely a szabadságharc eszméjéért küzdő tömegek végső győzelmét szimbolizálja.

1809-ben a bécsi Burgtheater igazgatója felkérte Beethovent, írjon kísérőzenét Goethe Eg-
mont című ötfelvonásos drámájához, és a költőt mindenekfelett tisztelő komponista öröm-
mel vállalta a feladatot. A nyitányból és további kilenc számból álló kísérőzene 1810 júniusára 
készült el, s azon nyomban be is mutatták. Az idegen elnyomással szembeszálló 16. századi 
németalföldi gróf, Lamoraal van Egmont tragikus sorsa 1810-ben Bécsben különös aktualitást 
nyert: Napóleon hadserege 1809 májusában négy éven belül másodszor is elfoglalta a várost, 
és a megszállás két hónapig tartott. De a történet rímel a Fidelio és az V. szimfónia sötétségből 
fénybe tartó szabadulás-dramaturgiájára is, mert bár a gróf egyéni sorsa tragédiával végző-
dött, halála a németalföldi szabadságharc közvetlen kiváltó oka lett, s ezért Goethe utasítása 
szerint az előadásnak Egmont gróf lefejezését követően egy „Győzelmi szimfóniával” kell be-
fejeződnie. A tragikus f-mollban megkomponált, szonátaformájú nyitány lassú bevezetésének 
jellegzetesen szaggatott motívuma szolgál felgyorsítva melléktémaként, s a végén ez a monoton 
dobolás kíséri Egmontot a vesztőhelyre is. Ekkor jön a meglepetés: a gróf halálát jelző döbbent 
szünet után, codaként a „Győzelmi szimfónia” diadalmas F-dúr zenéje szólal meg, előrevetítve 
a dráma pozitív végkicsengését. 

Az Egmont-nyitány, keletkezése után csaknem százötven évvel egy másik szabadságharccal 
is szorosan egybefonódott: 1956-ban a forradalom idején ez volt a Magyar Rádió által legtöbb-
ször sugárzott zene. (forrás: filharmonikusok.hu) 

„Beethoven G-dúr zongoraversenye közvetlenül az Appassionata szonáta és a Razumovszkij 
kvartettek után keletkezett, körülbelül egyidőben a IV. szimfóniával és a Hegedűversennyel. 
A felcsendülő G-dúr darab kiélezi a hagyományos szóló–tutti szembeállítást, majd csak az 
utolsó Beethoven versenymű, az Esz-dúr kezdi ezt oldani egy szimfonikusabb értelmezéssel. 
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Az első tétel például a zongora szólójával kezdődik, ami teljesen szokatlan a concerto addigi 
történetében: tulajdonképpen a zenekari expozíciót a szólista indítja el a főtémával. Ez a téma 
hallhatóan egy szelídebb rokona a valószínűleg akkoriban már munkában lévő V. szimfónia 
főtémájának. A melléktéma indulókaraktere szélesívű dalolásban nyílik ki. A tételre, de az 
egész versenyműre is jellemző az improvizatív jelleg, ami a befelé fordulás, a kamarazeneszerű 
finomság, líraiság mellett csillogó virtuozitásban is testet ölt. 

A második tétel a zongora és zenekar anyagának drámai erejű összecsapása e-mollban. A 
zenekar könyörtelen, pontozott ritmusos témája a barokk hagyományokban gyökerezik, vele 
szemben egy kérlelő, líraian deklamáló zongoraszólam áll. Korabeli vélekedés szerint a zene 
Orfeusz Alvilági jelenetét ábrázolja – úgy tudták, hogy a szerzői szándék is ez volt. Attacca kö-
vetkezik a rondó, amelynek játékos, ugyanakkor éneklő zeneisége erőt sugároz, és meghozza 
a klasszikus feloldást a megoldhatatlannak tűnő ellentétekre.” Illés Mária 

V. „Sors” szimfóniája igazi „slágerdarab”, a legismertebb és legelterjedtebb a szerző szim-
fóniái közül. A lélek belső drámáját zenei formában megjelenítő mű bizonyos szempontból 
Goethe Faustjával rokonítható. Míg azonban Faust töprengő, önmagával vívódó, az igazságot 
kereső jellem, addig Beethoven képzeletbeli hőse csupa elszántság, harcos egyéniség, mentes 
minden bizonytalanságtól és tétovázástól, aki „torkon ragadja a sorsot”. A közismert, félelme-
tes „kopogtat a sors” motívummal indító szimfónia hőse az örök ember, akinek sorsa az, hogy 
küzdjön, külső ellenséggel és belső rémekkel egyaránt. Akinek győzedelmeskednie kell – még 
ha diadala ezúttal még csak a magányos ember sikere. Az igazi öröm és győzelem hangja majd 
a IX. szimfóniában csendül fel.

„Beethoven zenéje megnyitja a zsilipeket a borzongás, a félelem, a rémület, a fájdalom ára-
data előtt, és felébreszti a végtelen vágyakozást, azt, ami a romantika lényege. Beethoven 
tisztán romantikus, és éppen ezért valóban zenei komponista; talán ezzel függ össze, hogy 
a határozatlan vágyakozásnak teret nem adó vokális zenét, amely csak a szavakkal jelölt 
affektusokat ábrázolja, Beethoven kevesebb sikerrel művelte, s hogy hangszeres zenéje ritkán 
szól a tömegekhez.” – E. T. A. Hoffmann nevezetes Beethoven-cikkéből, az V. szimfónia elem-
ző recenziójából származnak ezek a gondolatok. Az 1810-ben publikált tanulmány bevezető  
része „a romantikus zeneesztétika alapító okirata közé tartozik” – vallja a 20. századi német ze-
netudomány legjelentősebb gondolkodója, Carl Dahlhaus. A kompozíció első komoly vázlatai 
1805-ből valók, a szimfónia kidolgozására 1807–1808-ban került sort. Az 1808 decemberében 
lezajlott bemutató után Beethoven további javításokat hajtott végre a partitúrán. Hitelesnek 
kell elfogadnunk Schindler feljegyzését, miszerint Beethoven a nyitótétel nevezetes motívumát 
azonosította a „sorssal”:„Így zörget a sors az ajtón.” A teljes szimfónia az ember kétségbeesett 
küzdelmét és az emberi akarat végső diadalát (Finale) példázza. Az alapgondolat ezek szerint: 
per aspera ad astra – meredek úton a csillagokhoz. „A szimfónia mondhatni minden üteme en-
nek az alapeszmének a szolgálatában áll. Változatos képekben, plasztikus epizódokban talán 
kevésbé gazdag, mint az Eroica, de jóval zártabb, logikusabb, egységesebb szövésű amannál. 
Valóban: a tételek sorrendjének szükségszerű következése Beethoven e művében erősebb, mint 
bárhol másutt.” (Bartha Dénes)

Az V. szimfónia Beethoven legismertebb (legtöbbet idézett és legtöbbször „felhasznált”) 
műve, a 19. század zenei gondolkodásában sarokkő. A 20. század koncertgyakorlatában meg-
lehetősen elkoptatott szimfónia a formatani elemzések kedvelt példája. A zenei tervezés, a 
tematikus munka olyan bámulatosan tömör, logikus, és ebből adódóan ellenállhatatlanul sodró 
zenei szerkezetben ölt testet, mely nemcsak megalapozza a következő évszázad zenei ízlé-
sét, hanem össze is foglalja, esszenciálisan sűríti a megelőző évtizedek, a klasszika, Haydn és  
Mozart zenei nyelvezetét. (forrás: filharmonikusok.hu)
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Kosztándi István Liszt-díjas hegedűmű-
vész 1963-ban született Bereckben (Románia, 
Székelyföld). Zenei tanulmányait Kolozsváron 
végezte, Barbu Casiu osztályában. 1986-ban 
szerzett hegedűművészi diplomát a G. Dima 
Zeneakadémián. Tudását neves professzo-
rok (t. k. Ruggiero Ricci, Ruha István, Kurtág 
György) mesterkurzusain tökéletesítette. Elő-
ször a Nagyváradi 
Állami Filharmónia 
zenekarának tagja, 
majd 1991-től a Sze-
gedi Szimfonikus Ze-
nekar első koncert-
mestere és zenekari 
szólistája. Visszatérő 
vendégművésze volt – mint koncertmester és 
szólista – a Lisszaboni Metropolitana Kama-
razenekarnak. A szegedi egyetem Zenemű-
vészeti Karának kamarazene tanszékén tanít, 
a Kar Vonós Kamarazenekarának művészeti 
vezetője, 2019 júniusától a vonós tanszék 
vezetője. Szólistaként is aktív, kitűnő kar-
mesterek partnereként számos versenyművet 
szólaltatott meg az utóbbi években magyar-
országi koncertjein kívül Romániában, Olasz-
országban, Portugáliában, Szlovákiában és 
Kínában is. Szakmai elismerések: a szegedi 
szimfonikusok által megszavazott „Az Év Ze-
nésze” - kitüntetés (1992, 2001 és 2014), Sze-
ged Város Alkotói Díja (2002), Kölcsey Ferenc 
Emlékplakett (2006) Artisjus-díj (2009, 2018), 
Szeged Kultúrájáért Aranygyűrű (2010), Löw 
Lipót-díj (2010), a Szegedért Alapítvány mű-
vészeti kuratóriumának Gregor József-díja 
(2014). 2014-ben a Liszt Ferenc Zeneművé-
szeti Akadémián doktori fokozatot szerzett.

Karasszon Eszter fi atal kora ellenére Eu-
rópa számos országában – többek között 
Hollandiában, Ausztriában, Németország-
ban, Olaszországban és Svájcban – adott már 
koncertet, de fellépett Kínában, Izraelben 
és az Egyesült Államokban is. A zene szüle-
tésétől fogva jelen van az életében, zenész 
családban nőtt fel, négy és fél évesen kapta 
első hangszerét. Nyolc évesen a legfi atalabb 

versenyzőként nyert díjat első országos csel-
lóversenyén, azóta számos hazai és nemzet-
közi versenyen díjazták, legutóbb 2015-ben a 
Nemzetközi „Popper Dávid” Csellóversenyen 
ért el első helyezést. 2016-ban kitüntetés-
sel, Onczay Csaba osztályában diplomázott 
a Zeneakadémián. Több alkalommal is si-
kerrel szerepelt a Starker Jánosról elneve-
zett országos gordonkaversenyen, 2010-ben 
Bloomingtonban személyesen is játszhatott 
a mesternek – a vele való találkozás máig 
meghatározó élmény számára. Szólókarrier-
je mellett értékes kamarazenei sikereket is 
magáénak tudhat, kamarapartnereivel 2013-
ban a Dohnányi Ernő Kamarazene Versenyen 
győzedelmeskedett. Brahms Klarinéttrióját 
játszották, s az előadásra felfi gyelt Keller 
András is, aki a Concerto Budapest zeneka-
rába invitálta a csellóművésznőt. Az együttes 
tagjaként Karasszon Eszter a repertoár és a 
hangszerismeret szempontjából is értékes 
rutint tudhat magáénak, és kivételes művé-
szekkel, karmesterekkel dolgozhat együtt 
nap mint nap. Kamarazene és szólójáték nem 
válik külön az életében, számára minden-

fajta zene kamarazene. Rendszeresen zenél 
együtt Szabadi Vilmossal, akivel turnéra utaz-
tak Kínába, nemrég pedig New Yorkban ad-
tak közös koncertet. Az utóbbi időben egyre 
többet foglalkozik Sosztakovics zenéjével, a 
Zeneakadémia Nagytermében adott diploma-
hangversenyén a zeneszerző 1. csellóverse-
nyét játszotta. Nagy hangsúllyal szerepelnek 
repertoárján 20. századi és kortárs magyar 
szerzők – Kodály, Bartók, Dohnányi, Vajda, 
Gárdonyi – művei. Minden olyan helyzet vonz-
za, ahol közelebb hozhatja az emberekhez a 
túlmisztifi kált klasszikus zenét. Hitvallása, 
hogy a jó zene nem csak a koncerttermekben 
él, mindenhol van létjogosultsága.

Portré
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Krausz Adrienne zeneakadémiai tanulmá-
nyait Nádor György, Rados Ferenc és Kur-
tág György osztályában végezte, részt vett 

Yvonne Lefébure 
mesterkurzusain 
és hosszú évekig 
követte Rév Lívia 
tanácsait. A békés-
tarhosi országos 
zongoraverseny, 
az olaszországi 
Senigalliában, va-
lamint az Egyesült 

Államok-béli Cincinnatiben rendezett nem-
zetközi zongoraversenyek első díját nyer-
te. Az amerikai győzelemnek köszönhetően 
1989-ben adta debütáló hangversenyét a Lin-
coln Center Alice Tully Hall-jában (New York). 
Döntős a Monte Carlo Masters versenyen, va-
lamint több külföldi különdíjat (Sydney, Hin-
demith-díj Frankfurt, kamarazene különdíj 
Zürich) is kapott.

Solti György egy meghallgatást követő-
en meghívta egy európai turnéra a zürichi 
Tonhalle zenekarral.

Koncertezett Európa számos országában, 
Kínában, Japánban és az USA-ban, neves 
fesztiválok meghívottjaként, zongoraest ke-
retében, zenekari szólistaként (a Budapesti 
Fesztiválzenekarral, a Londoni Filharmoni-
kus Zenekarral, a Philharmonia Zenekarral, a 
Berlini Szimfonikusokkal, a Tokiói Filharmo-
nikus Zenekarral), illetve kamaramuzsikus-
ként egyaránt. Partnerei nemzetközi tekin-
télyű művészek, többek között Eötvös Péter, 
Fischer Iván, Perényi Miklós, Youri Bashmet, 
Michael Gielen, Sergei Krylov, Shlomo Mintz, 
Boris Pergamenshikov, a Keller és Bartók vo-
nósnégyes, a Liszt Ferenc Kamarazenekar. 

A Magyar Rádió Nívódíját, Miskolc Város 
Gyöngyszemei kitüntetést, Szabó Péterrel ké-
szült lemeze pedig a Gramophone magazin 
„Az év felvétele” címét nyerte el.

Chopin- és Sosztakovics-felvételét 
a Fayard francia kiadó zene-kalauza a 
„Les Indispensables”, a „nélkülözhetetlen” 
felvételek közé sorolta.

Jelenleg Svájcban él.

Pál Tamás karmester 1937-ben Gyulán szüle-
tett. Zongorát, zeneszerzést és karmesterséget 
tanult a budapesti Zeneakadémián. 1960-ban, 
még főiskolás korában kezdődött karrierje a Ma-
gyar Állami Operaházban, ahol olyan karmeste-
rek asszisztenseként dolgozott, mint Ferencsik 
János és Lamberto Gardelli. 1964-ben a Szök-
tetés a szerájból dirigenseként debütált, majd a 
teljes olasz repertoárt vezényelte, és megkezdte 
hangversenyező tevékenységét a vezető buda-
pesti zenekaroknál. 1975-től 1983-ig szegedi fő-
zeneigazgatóként, vagyis a Szegedi Szimfonikus 
Zenekar igazgatókarnagyaként és operaigazga-
tóként működött. Rendkívül széles karmesteri 
repertoárján számos 
ritkaság szerepel, jelen-
tős művek ősbemuta-
tóját és magyarországi 
bemutatóját vezényelte. 
Lemezei, köztük több 
nagydíjas felvétel, a 
Hungaroton mellett ne-
ves külföldi cégeknél 
készültek. Rendszeresen dirigál Európa orszá-
gaiban, a kilencvenes évektől különösen Olasz-
országban, Franciaországban, Hollandiában, 
valamint Dél-Amerikában. 2001-től 2006-ig a 
Szombathelyi Szimfonikus Zenekar művészeti 
vezetője volt, 1999-től a Zeneakadémia tanára. 
2008-tól 2020-ig a Szegedi Nemzeti Színház első 
karmestere. 1975-ben Liszt-díjjal, 1997-ben 
Kiváló művész címmel tüntették ki. 2009-ben 
Szeged Kultúrájáért díjban, míg 2016-ban Pro 
Urbe Szeged díjban részesült. Zenei szakem-
berként számos opera újrafelfedezése kötődik 
a nevéhez. Kutatómunkájának eredményeként 
olyan művekkel gazdagította az operareperto-
árt, mint Liszt Ferenc korai műve, a Don Sanche, 
avagy a szerelem kastélya című vígopera, Salieri 
Falstaff ja vagy Cimarosa A párizsi festő című 
műve. Széleskörű műveltségét, a műfajok iránti 
érzékenységét és kiváló együttesépítő képessé-
gét nemcsak a szimfonikus zenekaroknál kama-
toztatta, hanem 1987-ben megalapította, majd 
nemzetközi szinten is elismertté tette a Salieri 
Kamarazenekart. Zenei tevékenysége mellett 
számos opera librettójának fordítója, sőt az 
utóbbi években nagysikerű operaelőadásokat is 
rendezett a szegedi színházban.
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A Filharmónia Magyarország  
Nonprofit Kft. kínálatából:    

2020. október 19. hétfő 19 h,  
Szegedi Nemzeti Színház: Tisza Bérlet/1

A Nemzeti Filharmonikus Zenekar koncertje
Farkas Ferenc: Divertimento

Balassa Sándor: Kettősverseny oboára és 
kürtre vonószenekarral, op. 72.

Dohnányi: fisz-moll szvit, op. 19.
szólisták: Hadady László – oboa,  

Zempléni Szabolcs – kürt
vezényel: Rajna Martin

Jegyár: 2 900 Ft / 3 900 Ft / 4 900 Ft
https://filharmonia.hu/program/nemzeti-

filharmonikus-zenekar-37/

A Filharmónia Magyarország bérletesei az or-
szág bármely pontján a Filharmónia által szer-
vezett és értékesített felnőtt hangversenyekre − 
bérletük felmutatásával − 20% kedvezménnyel 
válthatnak jegyet! A kedvezmény bérletenként 
egy jegyre érvényesíthető koncertenként.

A Szegedi Nemzeti Színház zenés produkciói: 
http://szinhaz.szeged.hu/

Szirmai–Bakonyi–Gábor:  
MÁGNÁS MISKA – operett 

rendező: Peller Károly 
vezényel: Koczka Ferenc / Kardos Gábor 

Előadások a Nagyszínházban:  
okt. 15–16. csütörtök–péntek 19 h;  

okt. 17. szombat 15 h.
https://www.szinhaz.szeged.hu/bemutatok/

magnas-miska 

2020. október 24. szombat 19 h, Nagyszínház:
R. Wagner: TANNHÄUSER – bemutató

vezényel: Gyüdi Sándor,  
látvány: Toronykőy Attila

A Szegedi Nemzeti Színház Wagner 
Tannhäuser című operáját koncertszerű elő-
adásban állítja színpadra. Az előadás hossza 
– a két szünettel együtt – mintegy 3 és fél óra.

További előadás: okt. 25. vasárnap 19 h.
https://www.szinhaz.szeged.hu/bemutatok/

tannhauser 

Ajánló

Következik
2020. november 3. kedd 19.30 h,  

Szegedi Nemzeti Színház: Vaszy-bérlet/2
HALOTTAK NAPI HANGVERSENY

É. Lalo: I. szimfónia, g-moll
G. Fauré: Requiem, Op. 48

közreműködők: Kónya Krisztina (szoprán), 
Kelemen Zoltán (bariton) és a  

Vaszy Viktor Kórus
vezényel: Gyüdi Sándor

2020. november 8. vasárnap 11 h,  
Szegedi Nemzeti Színház:  
Délelőtti hangversenyek/1

NÉPZENE ÉS MŰZENE
A Rozsdamaró Zenekarral és a Szegedi 

Szimfonikus Zenekarral
Bartók Béla: Magyar képek

Kodály Zoltán: Galántai táncok
Bartók Béla: Román táncok

vezényel: Gyüdi Sándor 
műsorvezetők: Nagy Gábor és  

Gyüdi Sándor 

2020. december 6. vasárnap 10 és 12 h, 
Korzó Zeneház: Délelőtti hangversenyek/2

PÁL TAMÁS MESÉL A ZENÉRŐL
F. Mendelssohn-Bartholdy:  

Szentivánéji álom – nyitány, Op. 21
C. Saint-Saëns: Állatok farsangja

zongorázik és vezényel: Pál Tamás

2020. december 13. vasárnap 11 h,  
Kisszínház: Csokimatiné/2

VARÁZSLAT ÉS MESE
P. Dukas: A bűvészinas 

Kodály: Háry János – részletek a daljáték-
ból

közreműködik: Szélpál Szilveszter – bariton 
vezényel: Somorjai Péter

műsorvezető: Lukácsházi Győző
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Közéleti Kávéház kínálata: www.civilcafe.info

2020. október 16. péntek 19 h, Virág Cukrászda:
A Solis Consort együttes koncertje:  

Hangos Híradás – XVIII. századi híradó
 

Az SZTE Sófi Ösztöndíj Alapítvány nemcsak 
több millió forint ösztöndíjjal támogatta a 
fiatal szegedi tehetségeket, hanem több 

mint 200 koncertet is szervezett számukra 
az elmúlt 19 évben. A budapesti Művésze-
tek Palotájában és több szegedi kulturális 

intézményben is bemutatkozhatnak a fiatal 
tehetségek, amely fellépések szép élményt 

jelentenek a zeneszerető közönség számára.
„A Solis Consort együttes tagjait Szeged és 
a régi zene iránti rajongás köti össze. 2019. 
januárjában indultunk útnak, célunk, hogy a 
lehető leghitelesebben mutassuk meg közön-
ségünknek, milyen csodálatos is ez a világ, 

amit ma úgy nevezünk: régizene".
Közreműködők:

Tóth Viktória – barokk hegedű
Orcsikné Szvetnyik Margit – barokk hegedű

Farkas Eszter – barokk brácsa
Skrionya Réka – furulya

Veres-Lakos Eszter – barokk fuvola
Haramza Klára – ének
Nemcsics Kinga – ének
Szántó Zsuzsa – ének
Benkő Mihály – teorba

Czéh Ágnes – barokk cselló
Szilágyi Csenge – csembaló

Túri Péter – csembaló
Borovics Tamás – híradós bemondó

A koncert műsora:
Minden koncert egy időutazás, amelyben a 
zene kalauzol el minket századról századra. 
A nagy sikerre való tekintettel ismét elhoztuk 
híradónkat a régmúltból. Dőljenek hátra és 

élvezzék a 1700-1750 között lezajló legérde-
kesebb legendákat, történeteket, melyeket 
nem csak szóval, de zenével is elmesélünk 

közönségünknek.

2020. október 28 szerda 15 h, Senior Center 
(Eszperantó u. 1.):

A VARÁZSLATOS FUVOLA
Művészeti vezető: dr. Varga Laura

Az Idősek Akadémiája programsorozat 
Szecsődi Ferenc, a Szegedi Tudományegye-
tem Bartók Béla Művészeti Karának oktatója 

és tanítványai közreműködésével kerülnek 
megrendezésre.

A Szegedi Tudományegyetem Bartók Béla 
Művészeti Karának kínálata:  

http://www.music.u-szeged.hu/ 

Az Ifjúsági Ház kínálata:
www.ihrendezvenykozpont.hu/programok

 
A Szent-Györgyi Albert Agóra kínálata:  

http://www.agoraszeged.hu/programjaink 

A Somogyi Könyvtár kínálata:  
http://www.sk-szeged.hu/ 

A Kövér Béla Bábszínház ajánlata:  
www.koverbela.hu

Csevegés
A vírushelyzet miatt a zenekar tagjai ezúttal nem az előző szezon végén, hanem a 2020/2021-
es évadnyitó társulati ülésen választották meg, titkos szavazással „Az Év Zenésze” kitüntetést 
kiérdemlő zenekari művészt. A címet most Bödör Imre gordonművész nyerte el, aki 1973-ban 
született Celldömölkön. Zenei tanulmányait szülővárosában kezdte, hat évig a helyi Ádám Jenő 
Zeneiskolában tanult cselló szakon. Ezt követően kezdett nagybőgőt tanulni Tibold Ivánnál 
Szombathelyen. A Szombathelyi Zeneművészeti Szakiskolába már nagybőgő szakra felvéte-
lizett. Felsőfokú zenei tanulmányait Szegeden, Barnáczné Vadász Ilona tanárnőnél végezte. 
1992-től a Salieri Kamarazenekar, majd 1995-től a Szegedi Nemzeti Színház Zenekarának 
tagja volt. A Szegedi Szimfonikus Zenekarhoz hegedűművész párjával együtt került 2007-ben.  
2017 -ben megszületett gyermekük, Ádám.
Bödör Imrével hangszeréről, hivatástudatról és elkötelezettségről beszélgettünk.  
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- A nagybőgő nem az a hangszer, amit egy 5-6 éves kisgyerek zeneiskolai látogatáson, „hang-
szersimogatón” kiválaszt magának, hogy akkor ő most azon fog megtanulni játszani. Te hogy 
lettél gordonos?
- Gyerekkoromban három opció volt számomra a pályaválasztásra: labdarugó, pap vagy zenész. 
Nagymamám sekrestyés volt, gyerekkorom nagy részét mellette töltöttem, szinte a templom-
ban nőttem fel. A focipálya a plébánia kertjének szomszédságában volt, mindig arra vezetett az 
utam. Édesanyám tanult zenélni, több hangszeren is játszott, csak aztán abba kellett hagynia a 
tanulmányait, amikor az édesapja meghalt, mert a család nem tudta finanszírozni hangszeres 
továbbtanulását. Anyukám nagy álmát viszem tovább azzal, hogy zenész lettem. Igaz, a három, 
számomra szimpatikus lehetőség közül nem is igen maradt más, hiszen a labdarúgást sérülés 
miatt abba kellett hagynom, a papi hivatás iránt nem éreztem elég elkötelezettséget, csalódás 
miatt gyengült a hitem és a meggyőződésem, így maradt a muzsikusi pálya. Természetesen 
én se nagybőgőn kezdtem a zenetanulást, mint ahogy a hangszer nagy mesterei se. Évekig 
csellóztam, aztán 13-14 éves koromban a csellótanárom tanácsára elmentem a szombathelyi 
zeneiskolába, ahol azt javasolták, álljak át nagybőgőre. Egy évig párhuzamosan csellóztam és 
bőgőztem. A nagybőgő nehéz hangszer – és nem csak súlyra. Miért nem választja egy kisgyerek 
hangszerének a nagybőgőt? Mert fizikálisan is megterhelő. Ahhoz, hogy egy szép hangot meg-
húzzon rajta, sokkal többet kell dolgoznia, mint bármilyen más hangszeren

- A nagybőgő nem dallamhangszer. Mitől szerethető mégis?
- A nagybőgő mindennek az alapja. Ám nem szólóhangszer, mint a fuvola, a zongora, vagy a he-
gedű. Ha valaki szólistának készül, ritka, hogy a nagybőgőt választaná hangszerének. Én mindig 
zenekari művész akartam lenni, nem szólista. Zenekarban szeretek játszani. Csapatjátékos va-
gyok, zenekarban sokkal jobban érzem magam, mint szólóban. Szeretem, ha együtt valósítunk 
meg valamit, ha számítanak rám és én is számíthatok másokra. Biztos pontjai vagyunk, mi nagy-
bőgősök, egy zenekarnak vagy kamaraegyüttesnek s ez szakmailag abszolút kielégítő, ráadásul 
sokkal stresszmentesebb, mint a szólózás. Nagybőgőre a zeneszerzők se komponáltak túl sok 
versenyművet. Van néhány, de jóval kevesebb, mint bármelyik másik vonós hangszerre. Mind-
azonáltal mi, nagybőgősök, fontos tagjai vagyunk a zenekarnak. S ezt nem csak azért mondom, 
mert minden hangszeres azt szokta hangoztatni, hogy az ő hangszere a legfontosabb az összes 
közül, hanem maga Beethoven is azt mondta, hogy egy zenekarban a nagybőgősnek kell a leg-
muzikálisabb muzsikusnak lennie. Ő adja az alapját mindennek, s ha az alap nem harmonikus 
hangzású, akkor az egész ráépülő hangzásvilág hibádzni fog. Minket bőgősöket jó érzéssel tölt 
el, hogy meghatározó szerep jut nekünk a zenekarban, rajtunk múlik a tempó, a ritmus, a len-
dület. Szokták mondani, hogy karmester nélkül elvan egy zenekar, de nagybőgős nélkül nincs. 
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• A Szegedi Szimfonikus Zenekar bérleti hangversenyeit a Filharmónia Magyarország 
Nonprofit Kft.-vel (szegedi iroda: 6720  Szeged, Klauzál tér 7. irodavezető: Pesti Ágota,  
tel: 62/425-260, e-mail: szeged@filharmonia.hu) közösen szervezi. 

• A koncertjeinkre jegyek válthatók a Filharmónia szegedi jegyirodájában, a jegymester.hu 
oldalon, vagy koncert előtt a helyszínen.

• A Szegedi Szimfonikus Zenekar (6720 Szeged, Széchenyi tér 9., adószám: 115484842–2–
06) közzéteszi, hogy a zenét szerető, városunk zenekultúráját szívén viselő állampolgárok által 
felajánlott SZJA 1%-át intézményünk a „Délelőtt Hangversenyek” sorozat szervezési, illetve a 
Hangoló című havi hírlevél kiadási költségeire fordítja.  A felajánlást köszönjük!

Infó

- Elnyerted Az Év Művésze díjat. Mit gondolsz, mivel vívtad ki a kollégáid elismerését?
- Magam is sokat töprengtem ezen. Korábban is felmerült már a nevem, de az, hogy most 
többen rám szavaztak, igencsak megtisztelő. Hiszen a kollégáim, azok az emberek, akikkel 
nap mint nap együtt dolgozom a színpadon, pódiumon vagy a zenekari árokban, éppen ők 
gondolták úgy, hogy idén engem illet ez a cím. Annak ellenére is, hogy ez egy csonka évad volt 
és hosszú idő telt el az utolsó koncert meg a szavazás között. Úgy gondolom azonban, nem 
csak az én érdemem ez a díj, hanem a teljes szólamunké. Általam a nagybőgő szólamot érte 
ez a kitüntető figyelem. Mi hátul ülünk a zenekarban, emiatt is meglepő, hogy több kolléga úgy 
ítélte meg, ezúttal nekem, mint nagybőgősnek jár ez a díj. Természetesen egy ilyen kitüntetés 
visszaigazolja azt, hogy igenis, a nem szólóhangszeren játszó muzsikus is lehet fontos tagja a 
zenekarnak. Azon túl, hogy nagyon jól esett nekem ez a figyelmesség, egyben visszajelzésnek is 
tartom arra vonatkozóan, hogy minden tuttista munkájára szükség van a zenekarban!
- A párod is a zenekarban dolgozik. Van egy hároméves kisfiútok. Hogy tudjátok ezt úgy ösz-
szeegyeztetni, hogy se a szakmai, se a szülői szerepkörötök ne szenvedjen csorbát a munka-
beosztásotok miatt?
- Az „éles bevetése” ennek a mozzanatnak majd most következik, hiszen a párom októbertől áll 
újra munkába a Gyes után. Akkor fog kiderülni, hogy miként működik a mi kis családi rendsze-
rünk az új helyzetben. Két zenész munkája megfér egymás mellett családon belül, de nem egy 
igazán családbarát történet. Az, hogy mi esténként muzsikálunk, azt tesszük, amit szeretünk, 
ami a hivatásunk s közben a gyerekünkre otthon „idegenek” vigyáznak – nem kifejezetten elő-
nyös helyzet. Bennem fel is merült a pályaelhagyás kérdése, éppen a gyerek miatt, de most egy-
felől ez a megtisztelő díj is ösztönöz arra, hogy maradjak, másfelől pedig elképzelhető, hogy ha 
nem csinálhatnám azt, amit szeretek, már nem lennék olyan apukája a fiamnak, amilyen lenni 
szeretnék. Lehet, hogy öt év múlva már csak egy megtört ember lennék. Meggyőződésem, hogy 
nekünk, zenekari művészeknek a munkánk egyben a hobbink is. Azért végezzük, azért művel-
jük ezt a tevékenységet. (km) 

„A zenét azért találták ki, mert szükség volt rá. A szavak és a 
mondatok nem tudnak eleget elmondani, kifejezni – így a zene 
a segédeszköz, hogy még a megmagyarázhatatlant is ki tudja 
fejezni az ember.” 
	 Kovács	Dénes	(1930–2005)	hegedűművész

A Hangoló havi bölcsessége



Bérletek és szólójegyek válthatók a Filharmónia Magyarország NKft. 
szegedi irodájában (Klauzál tér 7., tel: 62/425-260), vagy online a jegymester.hu  
oldalon. További programok és egyéb részletek: www.symph-szeged.hu

2020. 

OKTÓBER 13. 
BRAHMS-EST
vezényel: Pál Tamás

NOVEMBER 3. 
HALOTTAK NAPI HANGVERSENY
vezényel: Gyüdi Sándor

2021. 

FEBRUÁR 2. 
KLASSZIKUS EST
vezényel: Pál Tamás

MÁRCIUS 9. 
WAGNER-EST
vezényel: Helge Dorsch

ÁPRILIS 13. 
FRANCIA EST
vezényel: Hamar Zsolt

MÁJUS 11. 
OROSZ EST
vezényel: Medveczky Ádám

2020. 

OKTÓBER 27. 
BEETHOVEN-EST
vezényel: Pál Tamás

2021. 

JANUÁR 5. 
MAGYAR-ROMÁN ZENEI EST
vezényel: Kovács László

FEBRUÁR 9. 
OROSZ EST
vezényel: Ligeti András

MÁRCIUS 16. 
MAGYAR EST
vezényel: Kovács János

MÁJUS 4. 
CSEH MUZSIKA
vezényel: Gyüdi Sándor

MÁJUS 18. 
CHERUBINI-EST
vezényel: Pál Tamás

VASZY-BÉRLET
A SZEGEDI NEMZETI SZÍNHÁZBAN
KEDDI NAPOKON 19.30 ÓRAI 
KEZDETTEL

FRICSAY-BÉRLET
A SZEGEDI NEMZETI SZÍNHÁZBAN
KEDDI NAPOKON 19.30 ÓRAI 
KEZDETTEL

MATINÉ-BÉRLETEK

2020. 

NOVEMBER 8. 
NÉPZENE ÉS MŰZENE
vezényel: Gyüdi Sándor 
műsorvezetők: Nagy Gábor  
és Gyüdi Sándor 

DECEMBER 6. 
KIVÉTELESEN A KORZÓ ZENE- 
HÁZBAN 10 ÉS 12 ÓRAKOR:  
PÁL TAMÁS MESÉL A ZENÉRŐL
zongorázik és vezényel: Pál Tamás

2021. 

MÁRCIUS 21. 
KIS KEZEK – NAGY MESTEREK
vezényel: Gyüdi Sándor
műsorvezető: Lukácsházi Győző

MÁJUS 16. 
ZENEKARI ABC 
vezényel: Pál Tamás
műsorvezető: Lukácsházi Győző

2020. 

OKTÓBER 4. 
ÖTVEN PERC ALATT A FÖLD KÖRÜL
műsorvezető: Lukácsházi Győző

DECEMBER 13. 
VARÁZSLAT ÉS MESE
vezényel: Somorjai Péter
műsorvezető: Szélpál Szilveszter

2021. 

JANUÁR 17. 
MESÉLŐ MUZSIKA
műsorvezető: Lukácsházi Győző

MÁJUS 2. 
A CSODAFA
vezényel: Gyüdi Sándor

DÉLELŐTTI 
HANGVERSENYEK
A SZEGEDI NEMZETI SZÍNHÁZBAN 
VASÁRNAPONKÉNT 11 ÓRAKOR

A KISSZÍNHÁZBAN, 
VASÁRNAPONKÉNT 11 ÓRAKOR

CSOKIMATINÉ 
GYEREKEKNEK

BÓNUSZ KONCERTEK
A DÓMBAN, 19.30 ÓRAI KEZDETTEL

2021. 

MÁRCIUS 26 - 27. péntek - szombat

Händel(?): János-passió
vezényel: Gyüdi Sándor

BÉRLETI 
HANGVERSENYEK
2020/21



A Nemzeti Kulturális Alap támogatásával, a járványügyi 

szabályok szigorú betartása mellett megszerveztük a 

pandémiás helyzet miatt tavaszról elmaradt gyerekelőadás-

sorozatunkat. Balogh Sándor és Lukácsházi Győző 

mesés zenejátéka, A kistigris felnőttet és gyereket egyaránt 

elvarázsolt a Korzó Zeneházban. A kistigris szerepében 

Somogyvári Tímea Zita állt pódiumra. A vírusveszély 

legnagyobb vesztesei a gyerekek, hiszen nekik most nem 

lehet tömeges megjelenéssel járó programokat szervezni, 

se külső helyszínen, se oktatási-nevelési intézményen belül. 

Mesés zenejátékunkkal mi a gyerekeknek akartunk kedvezni 

ebben a nehéz időszakban. 

Szegedi Szimfonikus Zenekar hírlevele

Készült 600 példányban.
Címünk: 6720 Szeged, Széchenyi tér 9. Tel./Fax.: (62) 426 102, 420 256
E-mail ill. feliratkozás levelezőlistánkra: orch@symph-szeged.hu
Naprakész információkat weboldalunkon talál: www.symph-szeged.hu
Szerkesztő: Kosztándi Melinda Felelős kiadó: Gyüdi Sándor
Nyomdai előkészítés: Hegedűs Dániel Borító grafika: Plus-Gratis
Nyomdai munka: Innovariant Letölthető hírlevél: www.symph-szeged.hu


